

就中东建交20周年 习近平同东帝汶总统 奥尔塔互致贺电

▶ 详见4版

做优做香“湘潭饭”系列活动启动仪式暨沙子岭猪品牌推介专场活动举行 唱响“潭字号”农产品品牌 助推潭货出山风行天下

刘志仁宣布活动启动 胡贺波致辞

本报讯(记者 符瑶)5月20日,“美食之城 香约湘潭”——做优做香“湘潭饭”系列活动启动仪式暨沙子岭猪品牌推介专场活动在位于雨湖区的沙子岭猪文化体验馆举行,旨在“稳稳端牢中国粮、做优做香湖南饭”,深挖湘潭特色农耕饮食文化,唱响“潭字号”农产品品牌,促进农业产业链与食品供应链深度融合,实现优质农产品从“田间”到“餐桌”的加速蝶变,让人们能够品尝到更多正宗“潭味”农产品。

市委书记刘志仁宣布活动启动,市委副书记、市长胡贺波致辞,中国工程院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所畜牧健康养殖中心主任印遇龙作沙子岭猪推介,省农业农村厅二级巡视员龙志刚致辞,市领导刘扬、刘新华等出席。

为更好地满足广大消费者需求,我市全年开展“美食之城 香约湘潭”——做优做香“湘潭饭”系列活动。这次活动涉及品牌推介、产品推介、社会推介3大板块共27项具体内容,集展览展示、田头对接、餐饮营销推广于一体,着力减少流通环节、拉近农商距离、直通餐饮终端,进一步扩大农产品市场影响、拓宽农产品销售渠道,打造一批叫得响、传得开、立得住的农产品名优品牌。

胡贺波在致辞中说,毛主席家乡味,敢为天下“鲜”。这次活动大幕已经开启,我们诚邀四海宾朋品鉴湘潭特色美食,欢迎八方来客采购湘潭优质特色食材。我们将以此为契机,围绕做优做香“湘潭饭”的战略需求,积极培育名优食材、名菜、名店、名企、名厨,打造“湘潭饭”全产业链条。希望省农业农村厅以及各位专家多为湘潭农特产品、企业和品牌站台,帮助我们更好提升“潭货”知名度和影响力。希望本地的酒店、农业龙头企业继续支持“潭字号”农产品品牌体系建设,优先采购销售、积极宣传推介湘潭优质农特产品,助推潭货出山、风行天下。



活动现场,市民品味沙子岭猪制作的全猪宴。(本报记者 方阳 摄)

龙志刚说,近年来,湘潭围绕“两主两特”,全力打造农业优势特色千亿产业集群,大力实施品牌强农行动,加快推进农业品牌建设,取得显著成效。目前,我省已下发《“稳粮端牢中国粮 做优做香湖南饭”实施方案(2022-2025年)》。湘潭在“做优做香湖南饭”活动中,主动谋划、率先作为,为全省活动的铺开作出了示范。希望湘潭在接下来的系列活动中出实招、见实效,用好域内一方水土,深入挖掘饮食文化,培育优质农产品,做优家乡拿手菜,端出一桌特色“湘潭饭”,为做优做香“湖南饭”贡献湘潭力量。

活动现场的美食体验区,红烧肉、莲蓬扣肉等沙子岭猪美食种类繁多,色香俱全。刘志仁、胡贺波等走进体验区巡展,了解农产品和沙子岭猪产业情况。

近年来,湘潭一直致力培育农产品品牌、厚植美食文化,拥有湘潭湘莲、沙子岭猪等5个国家地理标志农产品品牌,龙牌酱油、灯芯糕等中华老字号享誉全国,剁椒鱼头、荷塘膳土鸡等湘潭名菜入选“味道湖南”名菜,韶山毛家饭店、韶山宾馆等入选“味道湖南”名店,“潭字号”美食文化从历史中飘香走来,正在迈向新的时代。

湘潭经开区举办产业强区“千百十”工程 党政银企对接暨现场签约会

48家园区企业获授信131.67亿元

本报讯(记者 李容容)5月20日上午,湘潭经开区2022年产业强区“千百十”工程党政银企对接暨现场签约会在盘龙山庄大酒店举行。湘潭经开区48家园区企业与一批银行签约,总金额达131.67亿元。市委书记刘志仁出席活动并讲话,中国进出口银行湖南省分行党委书记、行长陈震及副行长刘强,国家开发银行湖南省分行副行长方磊,市领导周晖、刘新华、董巍等参加。

今年以来,我市全面推进产业强市“千百十”工程,在全市范围内开展“金融服务高质量发展进县区、进园区、进产业”系列活动。当天,作为全市的“产业主阵地、融城桥头堡”,湘潭经开区组织举办党政银企对接会,以实际行动落实市委、市政府决策部署,以真金白银帮扶企业、稳定增长。湘潭九华医疗投资开发有限公司等48家园区企业与一批省级金融机构和驻潭银行签约,总金额达131.67亿元。

刘志仁指出,这次签约会是深入贯彻习近平总书记关于金融服务实体经济重要讲话精神生动实践,也是推动园区高质量发展、助力湘潭“四区一地一圈一强”建设的重大举措,必将为实体经济注入更多

源头活水,为湘潭高质量发展赋能助力。

刘志仁强调,要坚持“风雨共担”,打造命运共同体。要看到市委、市政府坚定不移抓发展、抓实践的鲜明导向,看到湘潭经济稳中有进、稳中向好的良好态势,看到金融机构支持实体经济发展的务实行动。要坚持“发展共进”,打造责任共同体。金融机构要优化服务,当好实体经济的“服务员”;广大企业要练好内功,当好市场经济的“战斗员”;园区及有关部门要牵线搭桥,当好银企对接的“联络员”。要坚持“互利共赢”,打造利益共同体。全力抢抓省机遇、促进信息互通、加强优势互补,以这次对接会为契机,弘扬“三牛”精神,发扬“四千”作风,为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、加快建设“四区一地一圈一强”作出新的更大贡献。

签约仪式上,播放了湘潭经开区宣传片,湘潭银保监分局负责人、银行代表、企业代表作了发言或金融产品推介。签约分两批进行,第一批签约中,湘潭经开区与中国进出口银行湖南省分行、国家开发银行湖南省分行、农行湘潭分行分别签署了《全面合作协议》《战略合作框架协议》《融资意向协议》。

今年已举办10场党政银企对接会 签约及对接金额合计325.81亿元

本报讯(记者 李容容)5月20日,湘潭经开区举行2022年产业强区“千百十”工程党政银企对接暨现场签约会,48家园区企业获授信131.67亿元。我们了解到,这是今年以来我市举办的第10场党政银企对接会。截至目前,全市现场签约及对接金额合计325.81亿元。

金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。今年,为贯彻落实“三高四新”战略定位和使命任务,大力推进产业强市“千百十”工程,市经研金融办落实市委市政府部署安排,在全市范围内牵头组织开展“金融服务高质量发展进县区、进园区、进产业”系列活动,聚焦“一个活动三个推介”开展党政银企对接。

“一个活动”即党政银企对接活动。按照计划,我市全年将举办不少于11场党政银企对接活动,其中在市县级层面举办4场,各县(市)区(园区)举办不少于1场。

4月22日,湘潭高新区举办了“千百十”工程产业强区党政银企对接暨金融产品推介对接会,金环电工、世优电气、华联电机等27家企业获6.057亿元金融授信支持。其中,作为“千百十”工程的重点培育对象,湖南华菱线缆股份有限公司获得了农业银行5亿元的授信。4月24日,岳

塘区召开“千百十”工程产业强区党政银企对接会,湘潭天诚矿业有限公司、湘潭市湘盾武装押运有限责任公司、湖南恒星进出口有限责任公司等13家企业与华融湘江银行湘潭分行等7家驻潭银行签约,获得总金额38.986亿元的金融授信支持。5月11日,湘潭县举行“百十”工程党政银企项目对接会,飞山奇建筑、科星生态农业、靖通汽车配件等企业等一批驻潭银行签订了13个合同,约32亿元贷款意向协议。截至目前,全市已先后举办10场党政银企对接活动,共组织370余家企业参与,签约及对接金额合计325.81亿元,为实体经济注入了更多“源头活水”,将进一步为湘潭高质量发展赋能助力。

“三个推介”即重点项目、重点企业、政策产品推介。我市已编印《湘潭市民营企业支持政策手册》《湘潭市最新惠企政策汇编》《湘潭市中小微企业融资政策和产品汇编》,后续还将按条线整理融资项目名单,编制《2022年度湘潭市重点项目“白名单”》;围绕全市12条优势产业链,全面梳理链上企业融资需求,编制《2022年度湘潭市优势产业链企业“白名单”》,全力为企业发展提供更好金融支持,营造更优发展环境。

我市新增47家省级专精特新“小巨人”企业

本报讯(记者 吴新春)5月20日,从市工信局传来消息,经企业自愿申报、市工信部门审核推荐、专家评审和公示,我市三一(韶山)风电设备有限公司等47家企业被认定为2022年湖南省专精特新“小巨人”企业。新认定企业数量位居全省前列。

这些企业主营业务收入在3000万元以上,且连续两年平均增速超过10%;拥有与主导产品相关的发明专利两项以上;研发投入占主营业务收入比例在3%以上,研发人员超过企业员工总数15%;至少有两项核心业务完成深度上云上平台。市工信局相关负责人介绍,总的来看,新获批的中小企业科技含量足,市场前景好,成长性较高,发展后劲强,特别是在生物医药、新

源新材料等新兴产业中表现尤为明显。按照省市相关规定,新获批湖南省专精特新“小巨人”企业可以获得10万元家的财政资金奖励,此外相关部门“还将企业的技术创新、数字化转型、品牌建设和金融服务和要素保障等方面给予优先支持,进一步促进产业结构调整升级,企业健康平稳发展。

同时,另有包括湖南江南四棱数控机床有限公司在内的11家企业通过2022年湖南省专精特新“小巨人”企业复核。资料显示,去年我市新增湖南省专精特新“小巨人”企业28家,截至目前全市已有省级专精特新“小巨人”企业127家。根据《湘潭市“专精特新”中小企业“裂变”计划(2022-2025年)》,到2025年,我市将力争培育省级专精特新“小巨人”企业200家。

我市在全省率先启动科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革 助力科技型企业转型升级

本报讯(记者 杨阳)5月20日,由省科技厅指导、湘潭市政府主办、市科技局承办的“科技创新 融合发展”——湖南·湘潭推动科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革启动仪式在盘龙山庄大酒店举行。我市在全省率先推动这项改革,将进一步破解科技型企业融资难题,助力科技型企业转型升级,推动全市经济社会高质量发展。市委副书记、市长胡贺波,省科技厅副厅长朱皖出席会议并致辞,市委常委、副市长周晖主持会议,副市长傅军、市政府秘书长蒋文龙参加。

当天,省科技厅、湘潭市政府与农业银行湖南省分行、建设银行湖南省分行、长沙银行、华融湘江银行、湖南省农村信用社联合社签署湖南省科技型企业知识价值信用贷款风险补偿三方合作协议。5家合作银行向湘潭科技型企业首期授信10亿元,并现场分别与20家企业签约。活动还邀请

专家就《湖南省科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革实施办法》作政策解读及实操讲授。

胡贺波指出,推动科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革,是落实习近平总书记关于贯彻新发展理念、推动经济高质量发展重要论述的具体实践。高质量发展必须着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资本协同发展的产业体系,推动质量变革、效率变革、动力变革,将经济发展转变到更加注重结构优化、更加注重质量效益、更加注重全面协调可持续发展的方式上来。高质量发展要构建“科技—产业—金融”的高水平循环,推动金融链与产业链、创新链、价值链、供应链深度融合,为产业转型发展提供有力支撑。湘潭将积极探索新模式,推动改革落地落实,加快形成可复制可推广的“湘潭经验”,有效缓解科技型企业融资难题。全市各级各部门

要细化合作内容,实化合作成效;在潭科技型企业要借此契机提高自身价值内涵,在湘潭产业高质量发展中当主力、作贡献。

朱皖指出,湘潭市委市政府高点站位、高标谋划、高位推动,在全省率先启动科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革工作,为全省树立了榜样。希望湘潭积极探索,先行先试,作出典范;各金融机构要以湘潭为模板,持续全面推广改革工作。要全力搭建科技金融服务对接平台,并不断拓展功能,为科技金融发展提供全方位支撑。要持续做好科技金融的深度服务,搭建、用好知识价值信用贷款风险补偿统一服务平台,以改革为契机,进一步整合金融科技资源,建立企业全生命周期各阶段的金融体系,带动更多社会资本投向科技创新企业。

信用贷款进行风险补偿,风险补偿资金池承担贷款本金损失的80%,银行承担贷款本金损失的20%及利息损失。同时,建立3%警戒、5%熔断的风险防范机制。

5月20日,我市举办推动科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革启动仪式。当天,在众人见证下,省科技厅、湘潭市政府与首期合作银行签署三方合作协议,5家合作银行为有融资需求的科技型企业授信10亿元,并现场与20家科技型企业签订1亿元贷款。

作为首批合作银行,湘潭农商行副行长曹勇告诉我们,围绕这次改革,他们推出了科技型企业“知识价值信用贷”,产品以企业知识价值指标体系评分结果作为参考,向市域内的科技型企业发放纯信用、无抵押贷款,单户授信额度最高可达500万元。曹勇透露,他们计划在湘潭经开区、湘潭高新区、岳塘经开区、雨湖高新区周边设立4个专属科技支行,为科技型企业提供金融服务。

科技型企业有融资需求,如何申请知识价值信用贷款?

金彪介绍,科技型企业知识价值信用贷款的申请流程简洁,符合条件的企业向合作银行提出申请,提交相关资料等待审核、完成备案。审核通过后,便可获得融资贷款。后续,市科技局将牵头组建专业团队,上门为企业送服务、送政策。

知识价值信用贷款风险补偿改革 能给科技型企业带来什么?

本报记者 王超

企业想融资,一般来说需要用土地、厂房等固定资产作抵押物,但科技型企业大多是轻资产企业,基本没有有形资产作为抵押物。到银行申请贷款,常会被以“风险大”等为拒之门外。

企业的痛点就是改革的着力点。为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,湘潭率先在全省推动科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革,着力破解科技型企业融资难、融资贵问题。

“这打开了科技型企业轻资产债券融资之门,为全省科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革提供了宝贵经验。”省科技厅副厅长朱皖说。

受益于这次改革,湘潭固可得制造有限公司获得了银行500万元的贷款授信。

“我们是一家从事钢结构金属墙面、屋面楼面板围护系统的研发、设计、生产、销售的高新技术企业。”湘潭固可得制造有限公司总经理欧

阳骥介绍,公司正处于迅猛发展期,亟需资金补给扩大生产。如果按传统的商业价值信用评价体系,他们的融资成本会相对较高。

“对我们来说,科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革,好比是场‘及时雨’。”欧阳骥告诉我们,这笔500万元融资将撬动4000万元产值。

在湘潭正式启动科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革之前,有20余家银行向有关部门提出了合作申请,最终建设银行湘潭市分行、华融湘江银行湘潭分行等5家银行成为首批合作银行。

银行为何愿意试水?

市科技局党组书记、副局长金彪介绍,为打消银行顾虑,我市与省科技厅、合作银行按照《湖南省科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革实施办法》签订三方合作协议,设立知识价值信用贷款风险补偿资金池,对合作银行在企业知识价值授信额度范围内发放的知识价值